

ОБЩЕСТВЕННЫЕ НАУКИ

УДК 140.8: 32-049.5

П.А. Водопьянов проф., д-р филос. наук
(БГТУ, г. Минск)

МИРОВОЗЗРЕНЧЕСКИЕ ОСНОВАНИЯ ДОСТИЖЕНИЯ БЕЗОПАСНОГО БУДУЩЕГО

Экологический кризис, охвативший практически все страны мирового сообщества со всей остротой ставит в качестве первоочередной задачи проблему выживания человеческой цивилизации, и потому в современных условиях развитие общества должно быть ориентировано не на создание, накопление и потребление материальных благ как определяющего критерия прогресса, а на самосовершенствование человека, на воспитание человеческих качеств, открывающих возможность достижения безопасного будущего.

Решение этих неотложных задач неразрывно связано с изменением мировоззренческих ценностей как основных направлений человеческой деятельности, направленной на выживание человечества и обеспечение безопасного будущего.

Социальные потрясения, охватившие большинство стран мирового сообщества, как следствие недостатка жизненного пространства и природных ресурсов, неравенства между бедными и богатыми, нехватки финансовых средств, нарастания пандемических заболеваний и многими другими негативными явлениями привели к нарастанию противоречий в политической, экономической и социальной сферах жизни общества. Все это свидетельствует о том, что мировое сообщество оказалось в состоянии экологической и глобальной нестабильности, выход из которой возможен на основе нравственного обновления общества с целью достижения безопасного будущего. И главную роль для решения этой задачи играют мировоззренческие ориентации, на основе которых открывается возможность наметить основные направления человеческой деятельности, ориентированные на удовлетворение потребностей людей.

Известно, что наиболее значимыми способами формирования мировоззрения являются теоретическое и духовно-практическое отношение к окружающей действительности. В процессе теоретического познания важно установить целостную картину реальности, определить ее соответствие действительности или предметам познания, в практической деятельности важно направить усилия на осуществление целей человеческой деятельности

Эти общеизвестные положения познавательного процесса в соответствии с национальными интересами той или иной страны подвергаются соответствующей трансформации во многих случаях искаженными представлениями об объективной реальности.

В условиях нарастания социальных потрясений в жизни современного общества, обусловленных ростом международной напряженности, спадом производства мировой экономики в связи с пандемией, обострением противоречий в идеологической сфере – этих и других негативных явлений возникает необходимость обоснования объективных прогнозов дальнейшего развития общества и управления глобальными процессами с целью поддержания качества окружающей среды.

Качество окружающей среды – означает такое ее состояние, которому присущи такие показатели, на основе которых возможно обеспечение устойчивого функционирования естественных экологических систем, природных и природно-антропогенных объектов. Оно характеризуется определенными физическими, химическими, биологическими и иными показателями и (или) их совокупностью и оценивается с помощью разработанных норм и критериев, таких как предельно допустимые концентрации различных веществ в окружающей среде, экологических критериев и индикаторов. Поэтому для обеспечения нормальной жизнедеятельности человека необходимо такое состояние окружающей среды, которое обеспечивает его здоровье и устойчивое функционирование естественных экологических систем, природных и природно-антропогенных объектов. Сугубо потребительский вектор социально-экономического развития оказал негативное влияние на качество окружающей среды и на биосферу в целом, поскольку связан с наращиванием промышленного развития как одного из основных показателей уровня жизни людей. Вместе с тем, достижение экономического благополучия обернулось серьезными негативными последствиями для людей, поскольку привело к изменению климата, загрязнению окружающей среды, сокращению биологического разнообразия и другим отрицательным явлениям, угрожающим здоровью людей. Предотвращение такого рода опасностей связано с рационализацией потребления, предполагающем экономное использование природных ресурсов, поддержанием чистоты планеты, внедрением природоподобных технологий как основных мировоззренческих ориентаций, направленных на достижение безопасного будущего.